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Ortsgemeinde Steinefrenz 
Niederschrift 

über die Konstituierende Sitzung des Gemeinderates in Steinefrenz am 10. Juli 2009 
 

                  
 
Ortsbürgermeister:    anwesend 
Klaus-Dieter Kühner      
 
anwesend waren:           anwesend   Bemerkung 
Udo Herz ja  Nein   
Anne Metternich ja  Nein   
Thomas Fasel ja  Nein   
Jens Pörtner ja  Nein  entschuldigt 
Harald Leyser ja  Nein  entschuldigt 
Christoph Hoffmann ja  Nein  entschuldigt 
Siegfried Schöpping ja  Nein   
Daniel Rick ja  Nein   
Marie-Luise Herborn ja  Nein   
Alfred Haberstock ja  Nein   
Ursula Knie ja  Nein   
Ralf Schmidt ja  Nein   

 

Beginn: 19:00 Uhr 
 
Zur Gemeinderatssitzung wurde mit Schreiben vom 22.06.2009 unter Angabe der 
Tagesordnung gem. § 34 GemO fristgerecht und ordnungsgemäß eingeladen. 
Nach § 39 GemO wird die Beschlussfähigkeit festgestellt. 
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TOP 1 
Ehrung von Ratsmitgliedern 

 
Im Namen des Gemeinde- und Städtebundes Rheinland-Pfalz spricht Ortsbürgermeister 
Klaus-Dieter Kühner dem Ratsmitglied Gerhard Solbach in Würdigung seiner Verdienste um 
das Gemeinwesen während einer 25-jährigen Tätigkeit als Ratsmitglied der Ortsgemeinde 
Steinefrenz Dank und Anerkennung aus. 
Frau Anne Metternich dankt der Ortsbürgermeister ebenso im Namen des Gemeinde- und 
Städtebundes Rheinland-Pfalz in Würdigung ihrer Verdienste um das Gemeinwesen während 
einer 20-jährigen Tätigkeit als Ratsmitglied der Ortsgemeinde Steinefrenz Dank und 
Anerkennung aus.  
 
Ortsbürgermeister Klaus-Dieter Kühner nimmt die Ehrung zum Anlass und dankt Gerhard 
Solbach und Anne Metternich im Namen der Ortsgemeinde Steinefrenz und im Namen der 
Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde für das jahrelange und emsige Engagement, das die 
Beiden in den 25 beziehungsweise 20 jährigen Ratstätigkeit erbracht haben.  
Im Anschluss überreicht der Ortsbürgermeister den Jubilaren ein Präsent und eine Dank- und 
Ehrenurkunde der Ortsgemeinde Steinefrenz. 
 
 

TOP 2 
Verabschiedung der ausscheidenden Ratsmitglieder 

 
Die Ratsmitglieder Gerhard Solbach nach 25jähriger, Herrmann-Josef Metternich nach 
15-jährigen, Guido Kingen nach 10-jähriger und Ottmar Solbach nach 10-jährigen 
Ratsmitgliedschaft scheiden aus dem Gemeinderat aus. Ortsbürgermeister Klaus-Dieter 
Kühner bedankt sich bei den ausscheidenden Ratsmitgliedern für das geleistete Engagement 
in den zurückliegenden Jahren. Den ausgeschiedenen Ratsmitgliedern werden eine Urkunde 
und ein Präsent überreicht. 
 
 

TOP 3 
Verpflichtung der Ratsmitglieder 

 
Der geschäftsführende Ortsbürgermeister verpflichtet die Ratsmitglieder Udo Herz, Anne 
Metternich, Thomas Fasel, Siegfried Schöpping, Daniel Rick, Marie-Luise Herborn, Alfred 
Haberstock, Ursula Knie und Ralf Schmidt unter Hinweis der einschlägigen Normen per 
Handschlag. 
Insbesondere erfolgt die Verpflichtung unter Hinweis der §§ 30 Pflichten und Rechte der 
Ratsmitglieder, § 20 Schweigepflicht, und §21 Treuepflicht GemO. 
 Anschließend überreicht der Ortsbürgermeister den neu verpflichteten Ratsmitgliedern für 
ihre anstehende Ratstätigkeit das neue Kommunalbrevier. 
 
 

TOP 4  
Ernennung des Ortsbürgermeisters 

 
Der Ortsbürgermeister übergibt den Vorsitz an den geschäftsführenden Ersten 
Beigeordneten, Herrn Udo Herz. 
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Im Namen der Ortsgemeinde Steinefrenz ernennt der geschäftsführende Erste Beigeordnete, 
Herr Udo Herz, Herrn Klaus-Dieter Kühner unter Berufung in das Beamtenverhältnis als 
Ehrenbeamter für die Wahlperiode des am 07. Juni 2009 gewählten Ortsgemeinderates 
Steinefrenz zum Ortsbürgermeister. 
 
Herr Herz würdigte die Leistungen des alten und neuen Bürgermeisters. So hätte 
Ortsbürgermeister Kühner das Bild der Ortsgemeinde in den letzten Jahren wesentlich 
verändert und mitgeprägt, obwohl die finanziellen Möglichkeiten der Ortsgemeinde in den 
vergangenen Jahren sehr bescheiden gewesen wären. So wurde unter Federführung von Herrn 
Kühner das neue Baugebiet entwickelt, die Kommunikationsplätze „Dorfplatz und 
Backesplatz“ gestaltet und die letzte unbefestigte Straße in Steinefrenz ausgebaut.  
Vieles an Arbeit würde im Hintergrund ablaufen und dem Bürger nicht offensichtlich werden. 
 
Anschließend übernimmt Ortsbürgermeister Klaus-Dieter Kühner wieder den Vorsitz und  
bedankte sich bei den Bürgerinnen und Bürger, die ihm mit ihrer Stimmabgabe das Vertrauen 
für die nächsten fünf Jahre ausgesprochen haben.  
Ferner bedankte er sich bei dem Gemeinderat für die gute und vertrauensvolle 
Zusammenarbeit in der abgelaufenen Amtsperiode. 
Ganz besonderen Dank sprach er den beiden Beigeordneten aus, die ihm immer in Rat und 
Tat zur Seite gestanden haben.  
Die anstehenden Aufgaben würde den neuen Gemeinderat in besonderem Maße vordern, da 
der erste Doppik Haushalt zu beraten sein, der der Gemeinde keinen großen 
Handlungsspielraum einräumen würde.  
Das Meistern und die Konsolidierung des Haushaltes wäre für den Gemeinderat in den 
nächsten Jahren eine große Herausforderung.  
Leider sei mit diesem Zahlenwerk keine große Gestaltungsmöglichkeit für die 
Weiterentwicklung der Gemeinde möglich. Aber trotzdem müsse alles daran gesetzt werden, 
dass die Gemeinde in ihrer Entwicklung nicht stehen bleiben dürfe.  
Insbesondere müsse der Bahnhof Steinefrenz planerisch und städtebaulich geordnet werden. 
Eine Überplanung des Bahnhofsgeländes und der umliegenden Bebauung  wäre für die 
Weiterentwicklung der Gemeinde unerlässlich.   
 
 

TOP 5 
Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten; Ernennung, Vereidigung und Einführung in 
das Amt 
a) Erster Beigeordneter 
b) Zweiter Beigeordneter 

 
Der Vorsitzende nimmt gem. § 36 Abs. 3 der Gemeindeordnung an der Wahl der 
Beigeordneten nicht teil. 
 
a) Wahl des Ersten Beigeordneten 
Nunmehr ruft der Vorsitzende die Wahlhandlung für die Wahl des Ersten Beigeordneten auf. 
Für die Position des Ersten Beigeordneten wird Udo Herz vorgeschlagen. Weitere 
Vorschläge gehen nicht ein. 
 
 

Wahlergebnis: Einstimmig X Ja X Nein  Enthaltung  
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Im Namen der Ortsgemeinde Steinefrenz ernennt Ortsbürgermeister Klaus-Dieter Kühner 
Herrn Udo Herz unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter für die 
Wahlperiode des am 07. Juni 2009 gewählten Ortsgemeinderates Steinefrenz zum Ersten 
Beigeordneten. 
Gleichzeitig gratuliert der Ortsbürgermeister Herrn Herz und wünscht eine gute und 
kooperative Zusammenarbeit. 
Ferner bedankt er sich für die vertrauensvolle Zusammenarbeit in den letzten fünf Jahren. 
 
 
a) Wahl des Zweiten Beigeordneten 
Nun ruft der Vorsitzende die Wahlhandlung für die Wahl des Zweiten Beigeordneten auf. 
Für die Position des Ersten Beigeordneten wird Anne Metternich vorgeschlagen. Weitere 
Vorschläge gehen nicht ein. 
 

Wahlergebnis: Einstimmig X Ja X Nein  Enthaltung  

 
Im Namen der Ortsgemeinde Steinefrenz ernennt Ortsbürgermeister Klaus-Dieter Kühner 
Frau Anne Metternich unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter für die 
Wahlperiode des am 07. Juni 2009 gewählten Ortsgemeinderates Steinefrenz zur Zweiten 
Beigeordneten. 
Gleichzeitig gratuliert der Ortsbürgermeister Frau Metternich und wünscht eine gute und 
kooperative Zusammenarbeit. 
Ferner bedankt er sich für die vertrauensvolle Zusammenarbeit in den letzten fünf Jahren. 
 

TOP 6 
Bildung von Ausschüssen 

 
Für die neue Wahlperiode soll ein Bauausschuss und ein Rechnungsprüfungsausschuss 
gegründet werden. 
 
Gemäß § 40 GemO werden Wahlen grundsätzlich geheim gewählt, es sei denn, dass der 
Gemeinderat nach § 40 Abs. 5 GemO etwas anderes beschließt. 
Der Vorsitzende beantragt nach Abs. 5 eine offene Wahl der jeweiligen Ausschüsse. 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Wahl der Ausschüsse offen durchzuführen.  
 
Der Vorsitzende schlägt für den Bauausschuss nachfolgenden Wahlvorschlag zur 
Abstimmung: 
 

1. Bauausschuss 
Siegfried Schöpping 
Christoph Hoffmann 
Jens Pörtner 
Thomas Fasel 
Daniel Rick 
Alfred Haberstock 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig X Ja X Nein  Enthaltung  

 
Nunmehr wird für den Rechnungsprüfungsausschuss der Wahlvorschlag wie folgt zur 
Abstimmung gebracht. 
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2. Rechnungsprüfungsausschuss 

Harald Leyser 
Marie-Luise Herborn 
Ursula Knie 
Ralf Schmidt 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig X Ja X Nein  Enthaltung  

Umtrunk mit Imbiss 
 
Ende der Sitzung: 20:30 Uhr 
 
      
Ortsbürgermeister  Schriftführer Gemeinderatsmitglied  
 


